



200余幅展品重现抗战烽火岁月

民间收藏家办起浙东抗战历史藏品展

□记者 童程红 成良田 通讯员 俞刚

昨天上午,由江东区档案局、江东区党史办和江东区老干部局联合主办的浙东抗战历史藏品展在江东区老干部活动中心举行。展览上的200余幅展品均为民间收藏家郁松林20余年收集所得。一幅幅照片、一张张票据,都见证了当年军民一心,抗击日寇、保家卫国的不屈努力。



昨天,郁松林(左)的收藏品在江老老干部活动中心展览。 记者 许天长 摄

展品里藏着众多红色记忆

郁松林今年57岁,是我市一位民间收藏家,也是江东区档案局家庭收藏联谊会副会长。举办这场浙东抗战历史藏品展,可说是老郁多年来的一个心愿:“我是土生土长的宁波人,对家乡有很深的感情。我觉得在抗日战争期间,先烈们在这里流的每一滴血,普通老百姓为了抵御日寇所做的努力,都是不该忘却的红色记忆。”

老郁喜爱收藏票据。20多年前,他就有意意识地收集一些抗币、抗日(食米)餐票等。通过这些票据,可以一窥当时宁波地区的经济发展水平,从而了解到民生疾苦。

2000年以后,老郁又开始收集一些烈士照片

后屠桥战役牺牲了37名战士

“1941年4月至1945年9月,浙东区党委领导浙东广大军民,进行了大小战斗643次,攻克大小据点110余个,解放同胞400万,毙、伤、俘日伪军9000余人,在宁波地界,后屠桥战役是其中相当惨烈的一场战役,但时至今日,知道的人却很少。”昨天,郁松林在现场表示。

1941年4月,中共领导的第三战区淞沪游击队第五支队约900人,分七批南渡杭州湾,进入宁波三北(余姚、慈溪、镇海三县北部)。1942年7月,中共浙东敌后临时行政委员会成立。8月,建立三北游击司令部,后改为新四军浙东游击纵队,统一整编浙东的抗日武装。

1943年4月,浙东游击纵队攻克余姚梁弄。8月,浙东敌后临时行政委员会和司令部进驻横坎

军用手票揭示日寇的荒唐和蛮横

浙东抗战历史藏品展上展出的各类抗日票据有120幅,其中最引人瞩目的要属一张军用手票。这张手票和现在的百元大钞差不多大小,正面上方印有“大日本帝国政府”的字样,中间是面额,一侧是日本历史人物头像。

“日寇使用的军用手票印制比较粗糙,‘功能’就更气人了。”老郁说,当时,日寇就凭这些不被市场承认的手票,强行换取老百姓手中的流通货币,而且兑换比例,全凭一张嘴、一杆枪,有的时候,一元换500元,有的时候,一元换1000元,老百姓要是动作慢了,搞不好就换来一顿毒打。

日寇凭借军用手票,掠夺和榨取了大量的资金和财富。那时候,在宁波及其他被日军侵占的土

地,除了硝烟炮火的实战,还有看不见摸不着却同样血雨腥风的金融战。手票的强行流通,导致中国货币遭到驱逐,比价向日本货币倾斜,中国的外汇被套取,金银被抢占,日寇借此达到了以战养战的罪恶目的。

在这种情况下,为了打破日伪的封锁,为改善根据地人民生活,浙东敌后抗日根据地临时委员会政府发行浙东敌后行政委员会金库兑换券、米票与餐票,达到稳定根据地经济,抵制伪币流通,反击敌伪的经济封锁,创建一个独立的革命货币体制,对抗战争,维护抗日根据地政权以及经济建设等均作出了重要的贡献。1945年前,浙东抗日革命根据地所发行的纸币,都是“浙东敌后行政委员会金库兑换券”。

头村和梁弄镇,逐步形成了以四明山腹地梁弄为军事指挥中心的浙东抗日根据地,领导浙东人民抗击日本侵略者。

后屠桥战役发生在1944年,那一年,敌军的反扑几近疯狂。当年4月14日,我五支二大四中的指战员在第二次反顽战争中连续战斗至鄞西后屠桥宿营,遭到伪顽势力袭击。我方仅50人,而敌方逾600人,战斗持续了4小时,共击毙伪顽四五十人,我方除13人突围外,余下37人全部壮烈牺牲。

“这是教导员陈行知,牺牲的时候只有28岁;这是中队长毛明孝,牺牲的时候也是28岁,这是指导员肖张,小伙子当时只有24岁……”老郁向前来观展的人们一一介绍。

改装过的电瓶车能藏匿赃物 小偷打扮成装修工人 屡进小区行窃

本报讯(记者 沈之莹 通讯员 郑贤萍) 江东舟宿云庭和福海花园靠近天童北路,最近一段时间,这两个小区有多辆电瓶车电瓶被盗,监控显示,嫌疑人穿雨衣,戴头盔,打扮成装修工人的模样进入小区。昨天,记者从江东区东郊派出所了解到,两名嫌疑人已被抓获。

派出所的蔡警官说,有些盗窃地点是监控死角,有的是监控画面不太清楚,查起来有点难度,所里后来用传统的老办法,安排便衣队员在这一带巡逻守候。

嫌疑人的作案时间并不规律,有时是白天,有时是凌晨,守候了大约一周,情况有了转机。7月20日凌晨2点多,便衣队员在福海花园小区发现了两名形迹可疑的男子,他们骑着电瓶车进入小区没多久便出来了。

便衣队员一路跟踪到天童北路,这2名嫌疑人在一辆桑塔纳轿车旁停下,准备将电瓶移至车内时被当场擒获,警方查获3个电瓶,后来又在轿车后备箱里找到了4个。

两个嫌疑人都是台州人,一个姓程,今年33岁,另一个姓俞,38岁,两人有多次盗窃前科。他俩交代,当天凌晨在福海花园偷了3辆电瓶车的电瓶,另外还参与了4起盗窃案。

他俩所骑的电瓶车经过改装,车子电瓶被装到了坐垫底下,原来的电瓶槽空了出来,用来放置偷来的电瓶,看上去非常隐蔽,偷来的电瓶随后被转移到他俩事先停放的汽车上。

目前,程、俞二人已被警方刑事拘留。蔡警官说,相比偷电瓶车,这种偷电瓶的手法隐蔽性很强,在被盗的电瓶车中,有不少停放的位置比较随意,也没什么人看管,小偷用工具撬电瓶锁,不出一分钟就能得手。

2010年本报曾报道,江北水尚澜珊小区保安抓住了一个偷盗电瓶车电瓶的男子,对方所骑的电瓶车经过改装,当中暗藏玄机——掀开踏板垫,底下的电瓶槽空空如也,电瓶被移到了坐垫底下,而前车斗放置的雨披底下,则掩藏着数把作案用的特制螺丝刀。被抓住时,嫌疑人还谎称是装修工人。

针对电瓶车防盗,民警建议,最好把电瓶车停在有监控或有专人看守的地方;用相对牢固的小钢筋在电瓶槽外焊上一圈,增加行窃难度。

两家人当街争抢弃婴 警方制止后提醒 领养必须走法律程序

本报讯(记者 张寅 通讯员 张楠) 前天晚上8点多,鄞州古林派出所接到群众报警,古林镇郭夏村有几个人在马路边为了一个婴儿吵起来,怀疑是有人抢小孩。民警马上出警赶到了现场,经过一番调查询问才发现,原来是两家人为了领养一个弃婴,吵了起来。

20日傍晚,家住郭夏村的杨大妈和丈夫一起回家时,走到村子附近,看到有三四个外地人站在路边,她便走过去凑热闹。不看不知道,一看吓一跳,地上竟然有一个刚出生的婴儿,身上裹着一件淡黄色棉衣,显然是被遗弃了,身边也没有可以证明身份的东西。杨大妈看着孩子躺在地上,心生不忍。她又问了一圈围观群众是否有认识孩子的,都无人回应,她便把孩子抱回了家中。

晚上,杨大妈的亲戚听说她捡到一个孩子,过来看望,刚好杨大妈有两房亲戚,都膝下无子,他们觉得这是一个天大的缘分,便寻思着想把孩子领养过来。本来他们都是好意,但谁都不肯退让,觉得孩子应该归自己抚养,就这样在路边抱着孩子起了争执。

民警了解到前因后果后,联系鄞州区福利院商量相关事宜进行交接,随后福利院把孩子送到医院进行检查,这是一个出生不到一周的女婴。

事后,民警对事发周边群众进行了走访,尚未发现女婴的相关线索,警方将针对弃婴事件展开调查。同时,民警也对杨大妈和她的亲戚进行了普法教育,告诉他们,虽然他们出自善心,想要收养孩子,但是收养弃婴是需要进行严格的评估和法律程序的,私自收养弃婴是属于非法行为,而且后续的小孩上户口、读书等都有一系列的困难。

民警表示,市民如果捡到弃婴,一定要第一时间报警,由警方把弃婴移交福利院。若想收养孩子,可到福利院进行申请。